

登臨龍崎探牛埔

撰文·攝影／李啓端

這裡應是農委會水保局深入鄉間工作以來最艱辛的一次挑戰，也是人定勝天的又一奇蹟。台南龍崎鄉牛埔村奇異的外星景觀，有人稱它「月世界」，好美的名字，卻是一塊如月球表面光禿禿、坎坷不平、一無所有的惡地。這裡的泥岩地質、過鹼的土壤、混濁的水源，幾乎使得寸草不生，然而在這片荒蕪淒涼中，卻又透出一份說不出的酷與美，反而成為觀光客最愛。

台灣的復活島

龍崎顧名思義是一處地無三里平的崎嶇險峻地帶，牛埔村就位在龍崎的東南角，是屬於二仁溪上游支流埤仔溝溪的集水區。先民來台在此定居後都飼牛隻開墾土地，所以山間、草埔、溪谷皆是牛，「牛埔」地名就這樣而來。然而區內多為泥岩地質，非常脆弱，有人稱它土壤癌，以致常見草木不生的裸露惡地；乾燥時堅硬如石塊，遇水即迅速崩解流失，植物根本無法生根，動物也罕見在此落腳。旱季半年缺水；夏季暴雨沖刷土石，如此



黃牛拉車，思古幽情



這是水牛拉車



如月世界的泥岩地質

俯瞰牛埔湖

沒有半點生機的荒地，人口只有4千多，是全台南縣人口最稀少、也是最貧窮地區。

農委會水土保持局第四工程所所長講到這裡不勝唏噓。1998年在無人看好、當地人都想放棄的情況下，他們竟開始對這塊頑石灌注心力，雖然他們的每個行動都面臨著挑戰。在經過水保局不畏艱難、只許成功的用心改造後，竟然化惡地為神奇！這復活了了的月世界，其峻偉雄渾的氣勢依舊，卻多了一股欣欣向榮的生



登上亭子可俯瞰牛埔湖



牛埔老街



文昌筆山景倒映水中



牛埔湖的水中亭台，水面高於亭台



培地茅是優良水土保持草類

命力—泥岩邊新長出的嫩綠，讓它看上去如滾了蕾絲邊的裙襖；護坡的廢輪胎似巨人的護法使者，剛毅中帶著柔情、險峻中滋生情趣。「水中樓台」是牛埔湖畔一座低於湖面的涼亭，人在亭裡如身在水中，那高於亭台的湖水遇雨即滿溢漫入樓台中，隨即又沿著樓台四周矮牆直瀉而下，流入地下集水管排出，濕不了亭中人卻更增一份遊興；此乃設計的玄妙，如果你此時正在想像，不如就來一探神奇吧！

牛埔經典人物—林仙化

「寸草不生惡地勢，如今景色真美麗；乞食煞來變皇帝，假日遊客數千個。」



會吟四句聯的林仙化(右)，是龍崎之寶

被一場突來的大雨困在水中亭子裡，大家心情都很低落，但是我們的導覽仙化大師，台灣鄉土四句聯專家，仍以悠閒的台語吟起這首他自創的牛埔四句聯。林仙化筆名若龍，除了四句聯也是竹編彩繪的首創人，曾當選為十大傑出專業農民。至少他的導覽精神可佳，不管有多少聽眾，他總是未曾停歇的繼續述說牛埔的坎坷歷史，不時選用四句聯點綴一下氣氛。

晚餐時城市老鼠很激動的說出，自己對第

四工程所不離不棄的為這塊惡地所盡的心力很感動，也建議當地首長不妨往觀光上發展，以爭取開發經濟，尤其有林大師這塊寶當導覽，是地方之福，他那出口成聯句的本事何嘗不是此地一大特色呢？牛埔經典人物絕對非他莫屬啦！



龍崎鄉圖書館



此地唯一的龍崎國小



台南縣龍崎鄉·牛埔泥岩水保園區

旅遊諮詢
水土保持局第四工程所 06-268-4367